

推进乡村振兴,要统筹用好“六只手”

○刘俊明

民族要复兴,乡村必振兴。“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”,是乡村振兴战略的总要求。习近平总书记强调,“举全党全社会之力推动乡村振兴,促进农业高质量发展、乡村宜居宜业、农民富裕富足”。

全面推进乡村振兴,是一场攻坚战、持久战,其深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚,实质上是在推进融生产、生活、生态、文化等多要素于一体、庞大复杂的系统工程,包含乡村产业、精神文明、生态文明、农村改革、乡村建设、城乡融合、乡村治理等方面。

奋进新时代,奋战新征程,如何才能使乡村振兴战略落地生根,开花结果?笔者认为,推进乡村振兴,要大力弘扬脱贫攻坚精神,用好“六只手”:党委政府有形之手、市场无形之手、支部引领之手、能人致富之手、百姓勤劳之手、社会援助之手。“六只手”中,政府是保障、市场是前提、支部是堡垒、能人是车头、百姓是主体、援助是后盾,六个方面需同时发力、缺一不可。这“六只手”同时发力,才能凝聚共识、蓄积力量、找到出路、干出实效。

用好党委政府有形之手,加强组织领导,主动担当作为。要强化党委全面领导,政府总体负责,农业农村、乡村振兴等部门统筹协调的领导体制,建立实施乡村振兴战略的领导责任制,省、州、县、乡、村五级书记和行政一把手共抓乡村振兴,各部门要找准参与乡村振兴的切入点、着力点,理清工作思路,细化政策举措,坚持人才下乡、能人返乡、资本兴乡,形成共推乡村振兴的强大合力。

用好市场无形之手,向市场要效益,激活发展动力。乡村振兴,

产业要兴旺。产业兴旺才能增强振兴发展的内生动力。只有乡村产业发展壮大,农民增收、农业发展和农村繁荣才有根基和依托,乡村振兴才有动力源,路子才能越走越宽广。各地要利用自身地理区位、自然气候、资源禀赋、民俗文化优势,坚持市场导向,深化供给侧结构性改革,持续推进农村产业革命,大力发展特色农业、订单农业、高效农业和绿色产业,打造“一村一品”“一乡一业”主导产业,并在产业链的延伸和产业功能的拓展和融合上下功夫,延链补链强链,促进产业接二连三融合发展,形成高质量产业集群,让广大农民有稳定持续的丰厚收入,真正起到产业兴旺“造血”“活血”的作用。

用好支部引领之手,发挥堡垒作用,激活红色动力。一个支部一堡垒一个党员一面旗。实现乡村振兴,只有配齐建强村党组织,发挥好基层党组织战斗堡垒作用和党员引领作用,才能把舵,少走或不走弯路。农村基层党组织要坚持工作向乡村振兴聚焦,资源向乡村振兴聚集,力量向乡村振兴聚合,发挥坚强战斗堡垒的凝聚力、战斗力和向心力,让党建活力成乡村振兴动力。要充分做好调查研究,在吃透上情、摸透村情、摸准民情的基础上,找准乡村振兴的发力点,解决好“钱从何处来,人往哪里去,地要怎么用”三个问题,统一思想,形成共识,同吹一个号,同唱一个调,唱响乡村振兴进行曲。要充分发挥党员示范带动作用,亮身份,做示范,做给群众看,带着群众干,让群众充分参与到乡村振兴的各项工作之中。

用好能人致富之手,先富带动后富,实现共同富裕。实现乡村振

兴的根本在人,关键在干。乡村致富能人成长于乡土、情系于乡,是新技术、新知识的推广者和农村生产生活变革的示范者,是创新创业的探索者和实践者,他们作为乡村建设的引领者与参与者,用自己的人生经历为村民树立榜样,对周边农民群众增收致富发挥着辐射、示范和带动作用,带领村民增收致富,为乡村振兴注入内生动力。乡村振兴,必须充分发挥乡村致富能人的引领作用,让广大农民群众见贤思齐,共同推动乡村振兴与发展。要下好先手棋,加强人才培养,培养一批懂农业、爱农村,有文化、懂技术、善经营的致富带头人,让乡村致富能手才智充分涌流,搅动乡村振兴春潮。要做好农村致富能手的服务,用足用活政策,在土地流转、项目审批、资金信贷、技术支持等方面,帮助致富带头人解决实际问题,帮助他们做大做强产业。要发挥致富能手的示范带动作用,鼓励致富能手创办经济实体,采取致富能手+合作社、致富能手+农户等形式带动发展,实现共同富裕。

用好百姓勤劳之手,发挥主体作用,增强行动自觉。乡村振兴,政府搭台,农民唱戏,农民是主体。要充分发挥亿万农民主体作用,充分释放蕴藏在农民群众中的创造伟力,提升农民对乡村振兴的认同感与责任感,积极主动参与,乡村振兴战略才能落地生根。一要坚持农民的主体地位,增强农民群众主人翁意识,使农民成为乡村振兴的建设主体、治理主体和受益主体,用自己的辛勤劳动实现乡村振兴。二要完善广大农民投身乡村振兴的政策和制度。必须健全乡村振兴政策体系、工作体系、制度体系,保障好维护好农民在乡村

振兴中的合法权益,解决好农民群众关心关切的利益问题,激发农民群众立足乡村、治理乡村、发展乡村的热情。三要提升农民主动参与乡村振兴的综合能力,培养造就新型职业农民队伍,让广大农民思想活起来、志气强起来,增强乡村自我发展能力。四要激发广大农民群众的积极性主动性创造性,激活乡村振兴内生动力,让广大农民在乡村振兴中有更多获得感、幸福感、安全感。要发挥广大农民的聪明才智和创造精神,利用好当地要素禀赋,在经济发展、民俗文化、乡村建设、生态环境保护等方面创造新产业新业态,真正把广大农民群众的创造潜力转化成全面推进乡村振兴的强大动力。只有以农民为主体,充分尊重民意、集合民智、凝聚民力,激发农民的积极性、主动性、创造性,乡村建设才有可能形成稳固的“基本盘”。

用好社会援助之手,画好最大同心圆,同频共振促振兴。要深化东西部协作机制,持续推进“千企帮千村”行动,开展好乡村振兴·人大代表在行动、政协委员再聚力、工会会员齐争先、青年团员勇担当、巾帼建功在一线、民主人士共发力、民营企业添光彩等社会扶助行动,画好乡村振兴最大同心圆,戮力同心,同频共振,唱响乡村振兴大合唱,让农村真正成为生态优美、产业兴旺、邻里和睦、百姓富裕的大美乡村。

推进乡村振兴,“六只手”需协同发力,共同“弹好钢琴”,每一只手都不可或缺。

农中对

剑河县久仰镇:

朝天椒如火 燃亮新生活



本报讯(通讯员 马永康)“一株结六果,朝天如篝火,家家皆可种,户户能增收。”这是剑河县久仰镇久仰社区党支部书记张文明在

谈起朝天椒产业发展时的感言。今年以来,久仰镇继续坚持围绕资源抓产业、围绕特色抓创新,进一步加强对朝天椒种植支持力度,有

效推进产业多元化发展促增收。

今年4月份,久仰镇党委、政府第一时间针对特色优势产业发展增收状况进行深入分析,在确保耕地保护红线安全的基础上,着力推进适宜久仰镇土壤气候条件的朝天椒农作物种植,并及时发动驻村工作组开展朝天椒种植宣传动员工作,为老百姓算好“投入账”“土地账”和“收入账”,吸引、发动更多群众利用旱地、稻田边角地块等种植朝天椒,反向引导调减玉米、土豆等低收益农作物种植面积,最大限度保障和提升广大粮农种植收益。

八月采收忙,墙根院落喜洋洋,九月集中晾晒储存,映衬着丰收的金黄,充满着丰收的喜悦。至9月中旬,久仰镇2000余亩朝天椒已基本采收完毕,亩产鲜辣椒200公斤以上,使用特殊的烟熏烘制手法,以带杆扎成鲜花状的方式进行销售,

预计每户可增收4000元以上。

味美香辣的朝天椒做法简单吃法多,价格高、易出售,在乡村振兴驻村工作队以及乡村致富能手的有力引导下,久仰朝天椒有了更多的销售渠道,其中近半数朝天椒将采用“预约销售”的方式,由凯里、剑河等地特色饭店提前预约,合作社、乡村致富能手等按量收购后集中供货。据剑河县久仰镇基佑村金农园生态农业专业合作社负责人、致富能手李忠文介绍,基佑村金农园生态农业专业合作社今年预计收购销售干椒300公斤以上,主要销往凯里市区各特色饭店,带杆朝天椒平均每公斤价格可达190元左右。

产业经纬

咱们村里的年轻人

黎复宏:米酒酿出好日子



本报讯(通讯员 李长华 张齐武)9月13日,在榕江县三江乡四格村乌卡自然寨,村民黎复宏在取样测试自己酿造的米酒酒精度数。

1995年出生的黎复宏是榕江县三江乡四格村乌卡自然寨的苗族青年,2019年从郑州航空工业管理学院土木工程专业毕业后,到贵阳一家策划公司工作,几个月后,他辞职回家酿酒,开始了创业之路。

刚开始时,他酿酒并没有那么顺利,起初,他与朋友一起创业,由于种种原因,朋友退出了。他读大学出来,回家酿酒,父母也不同意。初生牛犊不怕虎,黎复宏辗转多地学习酿酒技术,回来后对传统的酿酒方法进行改进,通过检测,他生产的酒都合格达标,产量和销量都不错。黎复宏经过一年多的坚持和努力,终于迎来了回报,他的酿酒技术日益成熟,销量越来越好,小酒厂终于能正常运转,也得到家人的支持。目前,他的小酒作坊摆着一个一个酿酒缸,酒缸里有正在发酵的米酒,另一间房则摆着几十个大小不一的酒坛,酒坛里装着不同时间的米酒。与同龄人相比,黎复宏显得很沉稳,他没有多少

话,说到酿酒,却是滔滔不绝。刚从学校毕业,在省城上班,待遇还算不错,他毅然辞掉那朝九晚五的白领工作回到家乡酿酒,黎复宏说,这是他的理想,即便实现不了,也没遗憾。

在采访时黎复宏说:“感觉上班没有想象那么有吸引力,辞职回家,打定主意是回家开一个酒厂,然后酿酒,我家里的人,我堂弟还有我爸爸妈妈都陆续过来给我帮忙,也给我打气,给我很大的动力,然后就一直坚持到现在。”

在酿酒过程中,黎复宏虽然也到外面学了一些酿酒技术,但是还是根据本地的酿造技术,对它进行改进,现在一个月用米量是3000公斤,产酒量3000公斤左右,生产的酒主要销往榕江县城及凯里等地,一个月销量达1500多公斤,创年收入14万余元。

黎复宏对人生道路的追求是这样给自己定位:“人这一辈子,肯定会有很多遗憾,当有一天我们回忆往事的时候,觉得问心无愧就好了,我现在就想不留遗憾,到有一天如果我不干的话,回想起来这一段往事,也会拍着胸口说,我努力过了,问心无愧,没有遗憾。”

杨杰:葡萄园里奔小康



本 报 讯 (通 讯 员 潘 胜 天 印 帮 艳) 中 秋 节 后 , 黄 平 县 新 州 镇 学 坝 村 葡 萄 园 一改往日的热闹,换来了暂时的宁静,早熟的葡萄已经售罄,只有园主杨杰在悠闲地为晚熟品种阳光玫瑰葡萄疏果。

杨杰的葡萄园地处学坝村的小河边,周边荷叶碧绿,稻谷金黄,一派金秋美景。葡萄园距县城4.5公里,交通方便,又因为物美价廉,成为市民采摘赏景的好去处。

“这种葡萄叫阳光玫瑰,高糖浓香,果肉细嫩,清脆爽口,玫瑰香味,是目前最有价值的高端品种。它属于晚熟品种,能填补市场的空白,市场价每公斤达60元,预计今年有1500公斤的采摘量。”杨杰一边疏果一边介绍。

杨杰曾外出打工,开过汽修店,一次偶然的机会和朋友合伙在家乡种植了葡萄。因为家乡交通不便,市场不畅,杨杰萌生了到县城附近种植葡萄的想法,征得家人支持后,2013年在学坝村党支部的支持下,他流转了26亩土地,开启了种植高端葡萄的致富之旅。

2018年,杨杰的葡萄园迎来大丰收,他也获得种植葡萄的“第一桶金”,在县城购买了房子,添置了轿车,我们都在羨

慕杨杰的成就,杨杰却说出了他种植葡萄的坎坷,头几年没有技术,在遇到病虫害出现解决不了的时候,好几次都想放弃种植葡萄去重操旧业,幸好得到县农业农村局的退休老同志种植葡萄的专家前来帮忙,慢慢地摸索出一套适合当地种植葡萄的好方法,这才坚定了他坚持下去的信心。

谈及杨杰的成功之道,学坝村支书程方道出了自己的见解:“杨杰的葡萄园严格按照绿色食品国际生产方式,采用大棚避雨,地膜覆盖,果实套袋,挂灯杀虫,水肥一体化滴灌系统,科学施用有机肥发酵牛粪,最大化降低农药残留,让葡萄更安全,更生态,口感风味别具一格,从而得到大众的认可。”

“你别看这葡萄后期疏果,它作用可大了,能让葡萄免遭病害感染,提高葡萄的质量,改善葡萄的卖相……”杨杰停下手上活路透出这样的秘密。

通过葡萄的成功种植,现在杨杰已把一家老小从乡下搬到县城来居住,过上了幸福生活。下一步,他将利用区位优势,把葡萄园打造成观光、休闲、饮食、游乐为一体的现代农业观光园。

美丽乡村入画来



锦绣田园

翠绿的青山,清澈的小河,错落有致的民居,刚丰收后的稻田,构成绚丽多彩的田园画卷。这是近日航拍的锦屏县新化乡新化所村美景。

近年来,锦屏县依托党建引领,以“产业美、民居美、环境美、乡风美、生活美”为主题的“五美乡村”建设,让农民生活芝麻开花节节高。(通讯员 李必祥 摄)